



漂浮在海上的“警务室”



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 朱超峰

清晨7点,东海之滨的枸杞海域,金色阳光洒在蔚蓝海面之上,一个不足60平方米的渔排漂浮在海域中央。一个小小的警务室就在渔排之上,铁皮制成的警务室外墙上挂着一块牌子——枸杞海上生态联勤

警务室,旁边一面鲜艳的五星红旗迎着海风猎猎作响。

“谢咯,任阿伯!”嵊泗县公安局枸杞派出所民警何远锋娴熟地从渔老大任阿伯的船上跳到了渔排上,开始了自己忙碌的一天。

1个人有2个警务室

“我有2个警务室,1个在陆地上、1个在海上,来枸杞旅游的游客们经常会对这个海上警务室感到好奇,很多人特地赶到这片海岸,和这‘蓝天、蓝海、红旗’一起打卡留念。”何远锋说。

为何一个人会有两个警务室?这和枸杞乡的贻贝养殖产业特殊性有关。枸杞乡有2.23万亩贻贝养殖海域,足足有1500个足球场的大小,贻贝产量占全国40%,年均产值高达3.2万亿元。养殖业和渔业的兴旺发展,随之而来的是财物失窃、耕地纠纷、船只管理、船员登记、生态

保护等问题,为深化海洋生态警务,更好、更便捷地服务海洋生态经济发展,枸杞派出所在海面上搭建起了连接警民的联勤警务室。

“每次处理发生在海上的警情或者纠纷,管理服务渔船民、养殖户,我们民警都需要提前联系好船只,乘船前往,来回至少3小时,存在的未知隐患极大。”何远锋介绍说,为全力护航养殖业、渔业发展,枸杞派出所便在海上设立了一个让养殖户、渔民们安心的海上警务室。

作为海上警务室的责任民警,何远锋刚参加工作时,没少为自己的“上班通勤”问题发愁,“我们派出所没有自己的船只,只好租用养殖船或者渔船来接我前往海上警务室上班。”

随着工作慢慢开展,何远锋在矛盾调解、警情处置、解决渔船民求助的过程中,和越来越多的本地群众熟识了起来。如今,很多热心憨厚的渔船民在驾船出海时,看到何远锋站着码头等船只时,都会争抢着“捎”小何警官一路。“现在啊,周边的养殖船、渔船我都坐过!”何远锋有些骄傲,

“我比别的同事多了一个警务室,那就要为海岛群众们多出一份力!”

有一次枸杞周边的风力等级提升,1艘台州籍渔船在进港避风时,因不了解海况,径直驶向了枸杞乡干斜村贻贝养殖区。枸杞派出所综合指挥室内的“智治海安”系统中第一时间发出了警报。何远锋确定了该船只信息后,及时将预警信息传输至乡渔办,并通过卫星电话联系船老大,及时阻拦了船只闯入养殖区,避免造成更大损失。

“吹哨员”来帮忙

“我们的养殖海区都是按图纸提前划分好的,老李头,你那几串贻贝苗种确实种到别人‘田’里去了……”在一艘养殖船上,“吹哨员”罗阿伯正在向养殖户老李展示着手里的图纸,他听闻老李因为耕地面积的事和隔壁养殖户发生争吵,便第一时间赶到了现场将双方劝开,并吹响“预警哨”,通知何远锋前来一同化解了这起纠纷。

(下转2版)



乡村百家宴 热闹迎新春

1月28日,游客们在建德市莲花镇的百家宴上品尝当地特色美食,100桌的百家宴宛如一条长龙在民宿一条街上展开,村民们用精心准备的十大碗菜款待四方游客。

当日,莲花镇开启“莲花游礼·戴家过年”第五届年俗文化节暨戴家过大年系列活动,现场举行了“越吃越有味儿”的百家宴,还有乡村特色旅游推介、传统舞龙舞狮、莲花清洁灯、跳竹马等非遗文化表演,在热闹喜庆的气氛中迎接即将到来的新春佳节。

林云龙 汪勰 摄

菜市场年味渐浓,“菜篮子”好不好拎?

新华社 顾小立

早上8点多,位于宁波市镇海区九龙湖镇的长宏菜场,迎来了一天中客流量最大的时刻。

菜场内,摊位都堆得满满当当:紫色的茄子,黄褐相间的冬笋,红得鲜亮的辣椒,青翠欲滴的黄瓜……各色农副产品让人目不暇接。

“今天的番茄不错,要不要拿两个?”“好的,家里正好要做汤”“这些小葱,算送您的嘞!”……在摊位附近走走,耳畔不时传来商贩的招呼声、顾客的回应声。

冷鲜禽摊位摊主张娟,每天凌晨4点

起床到城里的批发市场进货。谈起最近的生意,她露出了笑容:“大家开始备年货了,最近大公鸡卖得比以前好,四五斤一只的公鸡,好的时候一天能卖掉十几只。”

张娟的老家在安徽,来宁波生活已有15年。丈夫在城区工厂上班,前几年她独自在家带娃。最近孩子上了高中,张娟便出来摆摊挣钱,贴补家用。她告诉记者,虽然工作辛苦,但家里日子总归越过越好,“这就值了”。

“现在鸡肉价格稳定,也不愁拿货。”张娟说,现在买菜的顾客比过去更看重食材品质,她在进货时也常常货比三家。“进更好的货成本会高一些,但销量也会更好。”

在宁波市北仑区的星阳菜场,菜场负责人告诉记者,年关将近,他们积极组织经营户进一步拓宽货源渠道、充实库存,提高果蔬、肉类以及本地人喜爱的海鲜产品供货量,让市民的新春“菜篮子”物丰量足。

为了保障菜品质量,星阳菜场还专门设立了检测室,提供农药残留等检测服务。菜场食品安全管理员每天都会抽取摊贩的货源样品进行检测,所有结果都会当天公布,在菜场入口位置进行公示。

在长宏菜场、星阳菜场的每个摊位前,都设置了一块智慧显示屏并提供了一个二维码。在智慧显示屏上,摊主信息、今日菜价一目了然;扫一扫二维码,商品进货凭

证、动物检疫合格证明等信息一键可查,让消费者买得明明白白。

宁波市市场监管局市场合同处处长徐华梁表示,宁波积极推进标准化智慧市场建设,指导市场加强对智慧电子秤、AI监管设施设备的投入。目前,宁波已建设统一运行的农贸市场智慧监管平台,实现了对市场交易、质量检测、产品溯源等环节的全流程闭环管理。

“与此同时,我们还保障好生活困难菜农的免费入市销售待遇,在全市121家市场推广平价供应摊位和特价菜,严格把关平价品种菜的供应量和新鲜度,确保市民的新春‘菜篮子’健康安全。”徐华梁说。